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Málefni: Göngubru yfír Ölfusá við Selfoss, 108. mál þingsályktunartiílaga 138.
löggjafarþingi

Vegna umræðu um þingsályktunartilíögu um göngubrú yfír Ölfusá við Selfoss vill 
undirritaður vekja athygli samgöngunefodar á að árið 2005 vann Kristján Helgi Hafsteinsson 
lokaverkefni í byggingaríæknifræði við Háskólann í Reykjavík sem fjallaði um möguleika á 
göngubrú yfír Ölfusá við Selfoss. Hjálagt er titilblað og niðurstöður þessa verkefnis. 
Undirritaður var leiðbeinandi Kristjáns við verkefnið.
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Göngubm yfír Ölfiusá

Námsbráut:

Burðarþoissvið

Tegund verkefnis:
Burðarþol

Önn: Námskéið:
BT-7 
Vor 2Ö05
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líöfundur;

Urnsjónnrkennari:
Ingunn Sæmundsdóttir

Leiðbeinandi:
Torfi G. Si

Fyrirtæki/stofnun:

ip:
Leitast var við að fínna hentuga lausn á 

brúarstæði og brúarfonni fyrir göngúbrá yfír 
Ölfusá við Selfoss. Kannað var rennsli Ölfiisar 
og brýrnar harinaðar í samræmi við flóða- 
reikjiinga. Álag á brírnar yar reilcnað í samræmi 
við staðla og reglugerðir. Grundunarforséndur 
vom ákvarðaðar, álag á undirstöður sem ög. áiag 
frájarðvegi.

Skástagbríi og kapalhengibrú voru 
skoðaðar sem möguleg bríiarfonn á æskilegustú 
brúarstæðin. Hélstu byggingarhiutir vöríi 
forhannaðir. Kostnaðúr við hvora brú var 
áætiaður og borinn saman.

Kapalhengibrú austan við núverandi brú 
var metin sem hagstæðari brúarköStur.

Dagsetning; Lykilprð ísiensic: Lykiiorð ensk:
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HÁSKÓUNN í REYKjAYlK

Miöurstaða
Niðurstöður á þessu verkefhi* sem flaíiar wyi ipr^ugvm  á brúarstæði og 

bmarfonni á göngubrú yfir Ölfusá við Selíbss ̂ m eflirfaijanöi;

o Aðstæður voru metnar við þijú brúarsíæði.

« Við samanburð á hentugum bríiarstæðuni kom í Ijós að tvö brúarsta?ði komu

komu niun betur út ur greiningu á tengingum við helstu gönguieiðir og

ÍÉÍfepitíi kostnaðí. Þáu voru því tekin til fi'ekari skoðunar.

® "í»et%;yo ;̂þ^arstiæðfö
1. Yfír Jóruklett

Áustan viinuveitníii brú

• Ákveðið var áð nota steypu sém aðaibyggingarefni í brúna. Forsteyptir

býggmgárhM^ íbraaiitiáiihvirki sem þétta.

• Hanna þarf bríi í samræmi við rennsli árinnar. Gerð var grein fyrir rennsli í 

ánni, sem heíur verið mælt i meira en hálfa ölcL Mesta rennsli sem mælst 

hefiir í ánni var skilgreint sem hamfaraflóð og er ráðandi um hæðarlegu 

brúargóífs. Rennsiishæð við hamfararflóð er 14 m.y.s. slcv hæðarkerfi Selfoss 

og reiknað var með að lægsta hæð undir væntanlegt brúargólf yrði 14.5 m.y.s, 

,]^ ^ § |i^ ira ii v ið h a m iira r ie ^

• Gerð var grein fyrir helstu áiagstilvikum sem réikna þarf á brú serii þessa, 

Álag var reiicnað samkvæmt Evrópustöðlum. Seifoss stendur á mikiu 

járðskjálftasvæði pg nauðsynlegt er að brú á þessum stað sé hönnuð með tilliti 

til þess.

•  Grundunaraðstæður eru hentugar fyrir bróaniiannvirki á þeim stöðum sem 

teknir voru tii skoííunar; Jarðlagaskipan var metin út frá borholum sem 

Vegagerðin haföi borað nokkuð ofar við ána. Á norðurbakkanum er 5 m 

þykkt hraunlag sem situr á brotabergi ög klapparlögum. Sunnanmegin er 

rúmiega 5 m þykk kiöpp sfem situr á maláriagi.

•  Vaíin vom brúarfönn á: hvort brúarsíæði. Hvorugt bmarfóröiið héíur verið 

byggt hér á Iandi. Yfír Jóruklett var sköðtið skástagsbrú méð einum turni 

staðsettum i klettinumi Bríiin er 168 m á lengd og skiptast höfín í 112 m og 

56 m. Hæð á turni er 41m. Austan núyerandi brúar var valið að hafa 

lcapalhengibn'i sem yrði 97 m löng nieð um 2 m sigi í miðju.
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Báðar biýmar vom kostn áðamiétnar eftir magntöku á heistirbyggíngaðiiiitum 

og tengmgum. Kostnaður við hvora bríi er áætlaður vera:

1. Bru yfír Jórukiett llf im n ján írfe ,

2. Brú ausían núverandi brúar 93 miÚjönir kr.

Áf þessum samanburði má sjá, að ‘Skýr mwntlf er á kostnaði víð þessa tvo 

kosfiéða um 37%.

® Við frekari hönnun væri æskilegt gera dýnamíska greiningu á burðai-virki- 

bmarinnar tii að meta frekar hvort að bur§arvhi# standist dýnamískt 

jarðskjálftaáiag.
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